

10日,山东首家"造血式"公益餐厅在淄博开业。 本报记者 李洋 持

山东首家"造血式"公益餐厅落户淄博

患儿父母当员工,盈利全部做慈善

"淄博有上万名自闭症儿童,他们的生活无法自理,当父母老去,他们该何去何从?"在淄博,不少爱心志愿者都为这个问题而伤透了脑筋。不过,现在这一问题似乎有了解决的希望。10日,一家由淄博爱心志愿者自发筹备的天使之翼爱心素食餐厅面向市民开放,这家餐厅有近一半的员工都是自闭症儿童的父母,餐厅除保留必要的开支外,所有的盈利都将用于慈善。



在爱心志愿者的帮助下,自闭症儿童在整理盆栽。 本报记者 李洋 摄

算好经济账,慈善方能长久

编辑快评

其实,开公益餐厅的做法餐厅的做在外、算少见。此就先后的依在外、重庆慈善餐厅的,后后外,重慈善餐厅。另过我们,就有的慈善组织图完,通过公益,是一个"造血"。其中,能够长

期坚持下来,甚至做成品牌的却不多见。有调查显示,能生存两年以上的这类民间公益组织不足三成。

为避免类似的悲剧,也为下是加持久地传角项心更加持久地传角项心更加持久地发展,就必须对此前的每篇,对餐厅的核算,对外警醒,对独致的核算,对别处营过程中优惠的对理性力进行。 自身的防止其反过来成为程度,以防止其反过来成为经营沉重的负担。

只有这样,才能保证餐厅 为慈善事业提供源源不断的资 金"血液",让更多的自闭症患 者感受到来自社会的关爱。

(王建伟)

本报见习记者 王源露

为照顾自闭症儿童志愿者筹钱建餐厅

2013年3月,淄博天使之翼 公益中心正式成立,至今已有 四个年头。天使之翼爱心素食 餐厅项目发起人之一郭卫介绍 说,"在2015年的一次公益活动 中,我们偶然遇到了自闭症这 样一个特殊儿童群体,他们表 面上看不出有任何问题,有的 孩子甚至特别聪明,但是他们 的情感体验是有一些问题的, 所以导致他们在人际交往、学 习能力、协调能力等方面都存 在着不少的问题。这帮孩子不 光在日常的学习、生活中有很 大障碍,以后走向社会同样会 非常困难。包括脑瘫、唐氏综合 征儿童在内,他们的父母每时 每刻都需要在他们身边照料。"

郭卫告诉齐鲁晚报记者, 从开始接触到这些特殊的残障 儿童开始,他时常会感到心酸。 他经常想,等到这些孩子的父 母们渐渐老去,将来还有谁能 来照顾他们?他说,正是为了解 决这个问题,他们才想出了筹 建爱心公益餐厅的想法。

"餐厅从今年1月份开始筹建,历时七个多月,这其中离不开我们300名志愿者的辛苦付出。"提起餐厅筹建的过程,郭卫深有体会。他说,"为了了从本上带给这些特殊儿童家运去帮统的输血式帮扶转向造血过式表的输血式帮扶转向造儿童的技,让这些特殊的残障儿童的定能有一个长期的可持续的好度能有一个长期的可持续的公益素食餐厅。"郭卫说。

郭卫和其他志愿者一拍即合,接下来就是资金的问题。"既然是公益事业,我们肯定是不求回报地去做,所以我们志愿者开始筹钱,不管是多是少,只要投资了就是我们公益餐厅的股东,至于能得到什么回报,那就是爱心的无限传递吧!"郭卫说,在筹备过程中,他们走遍

了全国的公益素食餐厅,学习他们现有的成熟经验,结合淄博本地的风土人情和帮扶对象,最终打造出淄博乃至全省唯一一家"造血式"公益餐厅。

残疾人就餐免费 账目每月都公开

装潢朴素雅静,菜品干净可口。8月10日,这家凝集了上百位爱心志愿者爱心的公益素食餐厅面向市民开放,中午两个小时的就餐时间,预存三天的大米就全部吃完了。店里的志愿者翟丽君说,"餐厅开业的前三天,都是免费就餐的,今天中午这两个小时来了200多位顾客,大家虽然忙得都顾不上什么了,但这也是我们做慈善做公益的一部分,忙中带乐吧!"

"菜特别可口,因为是素食又是公益行动,我也放心带着孩子来吃,刚才拿餐的时候我数了数,大概有60多种饭菜吧,免费吃还能有这么多种类供大家选择,能看出这家餐厅是实实在在地为慈善事业做贡献,以后我也会带朋友家人再来光顾,也算是尽自己的一分薄力为贫困儿童、特殊儿童提供一些帮助。"前来就餐的霍女士说。

"因为餐厅开设的初衷就是做公益,从开业起,残疾人员凭残疾证、75岁以上老人凭身份证、贫困户凭低保证来店内就餐一律都是免费的。餐厅的盈利在去除必要成本后将全部用于整点,一部分将用于精准扶贫和自闭症儿童的救助,账目会通过政府部门、媒体以及律师团体形成一个监督群,每月在店内的醒目位置进行公开,做到账目透明。"志愿者罹丽君向记者详细介绍了餐厅的运作模式。

在餐厅墙面上,志愿者们的公益活动照片随处可见,翟丽君介绍说,"挂上这些照片既是对这些年我们献爱心留下的点滴回忆,也是想通过照片向前来就餐的顾客传达一种爱的理念吧。希望大家都能投身于公益事业,去帮帮那些孩子们。"

既解决家长就业 又方便孩子学习

餐厅进门处一排排带着标签的多肉植物引起了记者的注意。志愿者翟丽君说,"这些多肉植物都是自闭症儿童亲手制作的,放在店里销售,虽然原材料都由餐厅提供,但是得来的报酬就属于孩子们的个人财产了。"

随后,翟丽君带记者来到了餐厅二楼。在这里,烘焙室、手工制作室、多肉盆栽制作室……一间间标有不同名称的房间排列开来。记者在手工制作室看到,有几位自闭症儿童正在进行手工串珠的制作,桌面上还放置着各式各样已经制作完成的串珠手工艺品。据翟丽君介绍,"餐厅的一楼用于就餐,而餐厅二楼则是这些特殊儿童学习和工作的地方。因为他们最缺乏的就是走向社会的能力,通过学习一门技能来获得报酬,也为他们将来的成长做一个铺垫。"

将自闭症儿童的学习工作 室设在餐厅二楼,是否有特殊含 义?志愿者翟丽君告诉记者,"其 实,在我们餐厅工作的15名志愿 者中,有6名是自闭症孩子的怎 者中,有6名是自闭症孩子的有 大。餐厅运营稳定后,还会有一 部分家长和自闭症孩子来店内 工作。因为这些孩子的特殊性, 使得他们的家长很难找到一份 稳定的工作,让这些家长来餐厅 工作,既解决了他们的就业问 题,还能让他们随时与孩子交流,形成了双向托管。"

而,形成了 然同行官。 外表清秀的小雯(化名)是一名自闭症儿童,从今年五月份 开始,她跟随母亲来到餐厅。现 在她在二楼学习串珠。小雯的母 亲说,"这些年来为了照顾孩子, 根本找不到合适的工作,家里条 件不好,只能靠孩子的爸爸在工 地打零工赚钱,现在好了,来引 们公益餐厅工作,能带着陪陪她, 工作空闲的时候能上去陪陪她, 看着她能够自己学习一些技能, 心里也是挺欣慰的。现在工作生 活都有了着落,我也希望自己能 加入到公益事业中来,把爱心继 续传递下去。"